



# Kvalitní výkony, ale především obrovské rozpaky

Na jaře se zdálo, že českým klusákům zvoní umíráček a že se vydají za svými slovenskými kolegy, kteří loni v červenci odběhli poslední dostih... Přitom letos jsme si připomněli 60 let od konání prvního poválečného Československého klusáckého derby, které hostily Bánovce nad Bebravou. Neběhalo se, o termínech, kdy se začne, se ani nediskutovalo. Všichni žili spory mezi Českou klusáckou asociací a Českým klusáckým spolkem. Dokumentace všech půtek by vydala na poměrně rozsáhlou knihu, ale bylo by to hodně smutné čtení.

Pátý červencový den se odběhly ve Slušovicích první tři dostihy sezóny, následně se začalo běhat pravidelně. Situaci pomohla rychlá rekonstrukce chuchelské dráhy po povodni a finanční pomoc Magistrátu hlavního města Prahy, který poskytl Českému klusáckému spolku dotaci ve výši více než jednoho miliónu korun. Pořadatelskou taktovku tak převzal spíše Český klusácký spolek, ale několik dostihových dnů vložil pořadatel Equi Forum ve spolupráci s Českou klusáckou asociací. Od července do září se běhalo po dvou týdnech, od října do poloviny listopadu po týdnů a dále do 8. prosince opět po 14 dnech. Závěr sezóny byl pod patronátem Equi Fora.

V polovině září se mělo začít běhat v severomoravských Bravantcích, kde je dlouhodobě budována nová dráha evropských parametrů, ale plánovaná premiéra skončila obrovskou blamáží, která zatrásla důvěryhodností celého projektu. Symbolem zmaru se stal sloup v cílové rovině...

Ve druhé polovině sezóny se podařilo odběhat všechny ročníkové zkoušky, ale početní

stavy klusáků v Česku poměrně dramaticky klesají. Pokud startovní listina obsahuje alespoň osm jmen, můžeme hovořit o velmi dobře obsazeném dostihu. Není divu! Dva roky velké nejistoty se na sportu projevují. Při dostihových dnech se představuje většinou okolo padesáti koní. Samozřejmě pokud se v některé věkové kategorii představí silný lídr, nepočtené pole bojuje pouze o druhé peníze, což při nevelkých dotacích majitele neuspokojuje. Celkové dotace ve výši dvaceti tisíc korun nové majitele příliš neoslavují.

Více než sto dvacet odběhnutých dostihů situaci neuklidnilo. Vždyť počet dostihů za posledních pět let klesl o čtyřicet procent a k tomu musíme přičíst ještě absenci čtyřiceti dostihů na Slovensku! Kolem českých klusáků se v současnosti motá zhruba sto až sto padesát lidí, ale věcná diskuze o problémech, které sport trápí, se nevede. Klesá i počet lidí, kteří jsou do sportu zainteresováni. Obě strany (Česká klusácká asociace a Český klusácký spolek) si pevně stojí na svých pozicích a hledání společného kompromisu je zatím v nedohlednu.

Pozitivem jsou určitě výkony některých koní. Dvouletá Beautiful Yankee do uzávěrky článku ze čtyř startů tři vyhrála a dokázala se prosadit i v Německu. Mezi tříletými hrají prim klisny v přípravě Alleho Lomana Doutje a Damalia, královnou čtyřletého ročníku je Charming Oreau, která čtyři domácí starty proměnila ve stejný počet suverénních vítězství. Mezi elitou vládl Busby Cartouche, pětiletý nizozemský odchovanec. Současná chuchelská dráha není tak rychlá jako v minulosti, a tak nejsme svědky tak rychlých kilometrových časů, ale stále jsou dosahovány výkony, které byly v minulosti nemyslitelné. Kvalita na straně jedné a malý počet koní na straně druhé mají za následek již zmiňovaná nepočtená pole. Navíc špatné zkušenosti z minulosti nenahrávají startům z met, kdy se výkonnost koní může srovnat.

Budoucnost? To slovo je ve spojení s českými klusáky obestřeno mnoha neznámými. Bez komunikace a hledání kompromisu to bude velmi obtížné, možná ještě obtížnější než řešit spory mezi Izraelem a Palestinou. Bez prostředníka, kterého budou obě strany akcep-



Kde se budou běhat české klusácké dostihy v roce 2014?

tovat, je východisko téměř nemožné. Získat ztracenou důvěru, přilákat majitele a diváky, vytvořit atraktivní sázkovou podívanou, to jsou úkoly, jejichž řešení nesnese odkladu. Navíc ekonomika je v současnosti neúprosná a hraje proti klusákům s velmi vysokými kartami. Při našem hodnocení české klusácké sezóny 2013 jsme oslovili oba nejvýznamnější tuzemské hráče a položili jim několik otázek ke skončené sezóně, ale také do budoucnosti, která vyžaduje rychlé řešení.

#### ■ Jak jste spokojeni se sezónou 2013 v Česku?

**Česká klusácká asociace:** S klusáckou dostihovou sezónou 2013 asi může být spokojen jen málokdo. Destrukční aktivity členů nové a účelově vzniklého sdružení Český klusácký spolek (ČKS) a jejich neustálé útoky zablokovaly činnost naší organizace, České klusácké asociace, kterou úspěšně vykonávala od svého založení v roce 1990. Opakovaně proklamovaným cílem sdružení ČKS je zničení naší funkční organizace a převzetí našich kompetencí. O způsobu jednání tohoto sdružení se snad ani nebudeme zmiňovat. Členové ČKS poškodili náš sport, ale i ostatní koňské sporty, na všech frontách, mediálně, u ostatních chovatelských sdružení a hlavně finančně, jejich aktivita zaměřená proti nám prokazatelně připravila letos klusácký dostihový sport o více než 2 miliony korun. Do toho ještě zasáhla příroda a výraz-



Vítězka Českého klusáckého derby 2013 Charming Oreau v sulci se svým majitelem a trenérem Alle Lomanem

ně poškodila červnovou povodní klusáckou dostihovou dráhu v Praze-Velké Chuchli. Jedinou spokojenost nám přinesla spolupráce s jinými pořadateli klusáckých dostihů než s ČKS, protože nám nejprve někteří cvaloví pořadatelé podali pomocnou ruku, a poté

celý průběh klusácké sezóny zachránilo mimopražské pořadatelské sdružení Equi Forum, které zajistilo uskutečnění všech významných chovatelských zkoušek, jejichž pořádání nebo spolupráci při jejich pořádání ČKS kategoricky odmítá.



Z průběhu Českého klusáckého derby, na prvním místě Charming Oreau, za ní Meteor JDS a na třetím místě Voyou Renka



Vítězka Českého klusáckého derby 2013 Charming Oreau

**Český klusácký spolek:** Sezónu 2013 považujeme za přelomovou. V první polovině roku se nedělo nic a vše vyvrcholilo pražskými povodněmi, druhá část roku přinesla kýžené oživení. Podzimní provoz však byl absolutně nesystémový a to zásluhou České klusácké asociace (ČKA) a jejich naprosto nekonceptních kroků, viz trapný pokus o přenesení provozu do Bravantice, její nekonceptní nevyplácení výher, posouvání termínové listiny, šikanózní přístup vůči některým účastníkům dostihového provozu a podobně.

■ **Co považujete za největší pozitivum končící sezóny?**

**Česká klusácká asociace:** Nejvýznamnějším pozitivem, a pro budoucnost klusáckého sportu u nás zásadním momentem letošního roku, je dokončení výstavby samostatné klusácké dostihové dráhy špičkové evropské úrovně na kraji Ostravy, jejíž zprovoznění je

již jen otázkou posledních týdnů. Zároveň je velmi významnou a kladnou skutečností, že díky mimopražskému pořadateli Equi Forum nakonec mohla klusácká sezóna se všemi tradičními výkonnostními zkouškami proběhnout. Z oblasti výkonnosti koní bychom dále chtěli uvést stále se zvyšující kvalitu ročníkových i jedničkových koní, ta je v posledních třech letech velmi výrazná. Hvězdy dostihové dráhy z doby před pár lety by dnes byly zcela průměrnými klusáky.

**Český klusácký spolek:** Pozitivní na sezóně 2013 vidíme opětovné zahájení provozu klusáků na závodišti v Praze Chuchli zásluhou Českého klusáckého spolku, kterému poskytl finanční podporu Magistrát hl. m. Prahy. Na pořádání a organizaci dostihů se ve svém volném čase podílela celá řada lidí bez nároku na odměnu.

■ **Co je naopak největším zklamáním uplynulých dvanácti měsíců?**

**Česká klusácká asociace:** Za největší zklamání považujeme jednoznačně destruktivní, urážlivé až zrudné chování a jednání výše zmíněné skupiny členů Českého klusáckého spolku seskupené kolem Jiřího Balcara. Přitom vznik dalších pořadatelských subjektů schopných zabezpečit alespoň část klusáckého provozu v koordinaci s ostatními pořadateli a ČKA by byl tolik potřebný, musí se ovšem jednat o subjekty připravené respektovat pravidla daná Dostihovým řádem a alespoň základní normy slušného chování, čehož jsme se bohužel u ČKS nedočkali. Jen malým příkladem bylo zrušení celého dostihového dne v gesci ČKS méně než 48 hodin před jeho konáním, kdy bylo na startovní listině přes 60 koní. Tehdy tuto nepředvídanou a vůči majitelům koní zcela nehoráznou situaci zachránila naše asociace, uskutečnění



Vpravo vítěz Zlatého okruhu 2013 Busby Cartouche s Jaromírem Kotáskem

dostihového dne převzala a kompletně zajistila během dvou kalendářních dnů.

**Český klusácký spolek:** Odpověď na tuto otázku je obsažena již výše.

■ **Co připravujete na rok 2014? Podaří se zastavit v příštím roce klesající počet koní a odběhnutých dostihů?**

**Česká klusácká asociace:** V příštím roce bychom chtěli dokončit změnu v dosavadním modelu funkčního provozu ČKA, která započala již letos. Jde o jakousi emulaci modelu fungování naší organizace podle Jockey Clubu, kdy se autorita pro chov koní a dostihový sport zabývá výkonem činností podle šlechtitelského zákona, ke kterému byla prioritně zřízena. Mimo její půdu pak existují jednotlivé pořadatelské subjekty zabezpečující konání dostihů, se kterými autorita úzce spolupracuje, ale sama dostihy nepořádá.

Klesající počet klusáckých koní na dostihové dráze a s tím související klesající počet klusáckých dostihů se podaří zastavit pouze otevřením samostatného klusáckého závodiště u Ostravy hned se začátkem dostihové sezóny. Při jakékoliv jiné variantě by tento pokles pokračoval a ještě nabral na intenzitě, naopak s otevřením tohoto závodiště získají chovatelé a majitelé klusáckých koní jistotu, že klusácké dostihy z českého území nezmizí a konečně se dočkají zaslouženého rozvoje.

**Český klusácký spolek:** ČKA bohužel nedělá absolutně nic proto, aby se portfolio dostihových koní zvýšilo a vzrostl počet dostihů. Věříme ale, že příští rok již bude stabilnější, koncepčnější a pro veškeré účastníky dostihové dění „čitelnější“. K tomu by mohlo mimo jiné přispět odebrání pověření uznaného chovatelského sdružení České klusácké asociaci. Náš dostihový model by vykryval

sezónu přibližně od dubna minimálně do konce října v periodě běhání 1x za 14 dnů, tedy obdobně jako v letošní sezóně pořádané naším občanským sdružením.

■ **Uvažujete o nějaké formě spolupráce s Jockey clubem ČR či nějakým cvalovým pořadatelem (termínová listina, společné dostihy, sázky...)?**

**Česká klusácká asociace:** V letošním roce ČKA spolupřádala 3 kombinované dostihové dny s různými cvalovými pořadateli, pro příští rok ČKA vzhledem k výše zmíněnému modelu fungování žádné dostihové dny pořádat neplánuje, bude pouze v koordinaci s pořadateli zajišťovat výkonnostní zkoušky a vykonávat ostatní činnosti dané šlechtitelským zákonem. Určitě však doporučím i jednotlivým pořadatelům na takovou spolupráci navázat nebo ji i rozšířit. Pro klusácký sport zejména na provinčních závodištích je smíšený den výbornou propagací a může přinést pozitiva všem zúčastněným stranám. Rozhodně chceme uchovat samostatnou subjektivitu ČKA, variantu možného přičlenění k vrcholné cvalové autoritě Jockey clubu jsme informativně konzultovali s jejími představiteli a na základě jejich doporučení na ni nebudeme pracovat.

**Český klusácký spolek:** Ano, počítáme s užší spoluprací s Jockey clubem ČR, přičemž jednotlivé možné varianty se diskutují i na úrovni ministerstva zemědělství. ❌

